a) hrodun kalunnar
b) hve langan tima bad tok ktluna ad stodvast
Svar: (a) a = v¢/2s = -9,31 x 104m/s?
(b) 1,18 ms (millisekindur).
Daemi 2.3.10. Hamstur sprettur af stad ur kyrrstodu og

neer 1,80 m/s hrada 4 0,85 metrum med jafnri hréoun.

Hvad var hann lengi ad na pessum hrada?
Svar: 0,94 s

Daemi 2.3.11. Bill eykur hradann med jafnri hrodun ar
6,0 m/s {18 m/s ogfer 55 m & medan. Reiknid
a) hrédun bilsins
b) timann sem hradaukningin tekur
Svar: (a) 2,6 m/s2 (b) 4,58 s.

Dzemi 2.3.12. Flugvél & flugbraut parf 16,2 s 0g
900,0 m vegalengd til ad hefja sig 4 loft ar kyrrstéou
(med jafnri hrédun). Reiknadu
a) hrodunina i flugtaksbruninu
b) flugtakshradann

Svar: (a) 6,86 m/s? (b) 111 m/s. IS

Dzemi 2.3.13. Jules Verne varpadi fram peirri hugmynd

Hrada-tima grof e
Graf sem synir hrada & 163rétta as sem fall al tima hentar | (A
vel til ad gefa myndraena lysingu a hreyfingu. &
« A vi-grafi er vegalengdin einfaldlega jofn flatarmdlinu &
undir ferlinum. \%f
« A vi-grafi er hallatala ferilsins j6fn hrodun hlutarins. \?}@/’
prju tilvik: &
- j6fin hrodun ef ferillinn er bein lina
- jafn hradi ef larétt lina ;
- hrédunin er alltaf hallatala snertils N 3
timi (s)
Skodadu myndina hér til hlidar, af hreyfingu sem byrjar i ﬂa‘armé'=1/2'gru“"“"a'hae°
kyrrstodu og naer hrada v med jafnri hrédun (bein hallandi Zlﬁii’.;[
lina). Vegalengdin er jofn flatarmélinu undir ferlinum, =1hat’

bedi pegar hradi breytist og pegar hann er jafn.

——
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arid 1865 i bok sinni, Ferdinni til Tunglsins, ad skjota
geimflaug til Tunglsins {ir 220 m langri fallbyssu pannig
ad lokahradinn yrdi 10,97 km/s

(sem er s& hradi sem parf til ad losna ur pyngdarsvidi
Jardar). Hve mikilli hrédun mundi félk { slikri geimflaug
verda fyrir? Er hugmyndin raunheef ef mesta hrédun sem

mannslikami polir er um 1000 m/s2.
Svar: 2,74 x 10°m/s

Geimfararnir hefdu breyst { kjotkassu!

*Daemi 2.3.14. Bill teetir af stad & gatnamotum, nzer 90,0

km/klst hrada med jafnri hrodun 4 5,0 sek og

fer med jofnum hrada par til hann stodvast 4 30,0 m med

jafnri (negatifri) hrodun. Hvad er hann lengi ad keyra ut

a8 naestu gatnamoétum ef bangad eru 400,0 metrar?
Svar: 19,7 s

betta deemi er nokkud pungt i vofum, pad parf ad skipta
hreyfingunni { prennt og reikna hvern hluta fyrir sig. Hins
vegar er miklu audveldara ad reikna petta deemi med pvi
ad nota vt-graf eins og { deemi 2.3.21.

daemis sett saman Gr prihyrningi og kassa.

Hrada-tima-graf (vt-graf), en vegalengdin er jdfn flatarmdlinu
undir grafinu. Oft er beegilegra ad reikna flatarmdl & ve-grafi
heldur en ad setja inn { videigandi jofnur. Hér er flatarmdlid til

[ 0
Daemi 2.3.15. Myndin synir vt-graf fyrir bil sem eykur med jafnri hrédun og sidan med jofmum hrada i 5 sekiundur,
hradann ar kyrrstodu { 4,0 m/s 4 6,0 sek, og hreyfist hannig ad heildarvegalengdin verour K
sidan med jofnum hrada naestu 5,0 sekundur eftir pad. s =15 q b2+ Vs - b2 = Yar4/6-62 + 4+ 5 = 12+20 =32 m.
hradi (m/s) Hérer t'ff.‘m"ert efm‘f!!dm‘u ad rr;:r'h'nu _tic{t;(rh:.':‘llq.{h'nu sem |
A flatarmdl d vt-grafinu. Talktu lika eftir ad einingarnar ganga }
40| — — — — upp: (6s-4m/s)/2=12m pvi sekindurnar styttast ut, 'Lf |
. l Dzemi 2.3.16. Myndin synir vt-graf fyrir hlut sem minnkar , J
hradann jafnt og bétt Gr 7 m/s nidur i null. e
] . hradi (m/s)
A t
| |
4
| |-
60 110 =
timi (s)
N | =
a) Notadu grafid til ad reikna heildarvegalengdina. _
b) Hver er hrodunin 4 fyrstu 6 sek? (hallatalan)? b ]
b) Reiknadu heildarvegalengdina med hreyfijofnunum - = '
og berdu saman vid svario i (a). timi (5) 10,0 EA 1
Svar: (a) Flatarmdl = 6-4/2 + 5+4 = 32 m (b) 0,67 m/s%.  Reiknadu vegalengdina sem hluturinn fer. 4
[ c-1id parfad skipta hreyfingunni { tvennt, fyrst hreyfing Svar: s = flatarmdl = %2+10-7 = 35m. bt
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Daemi 2.3.17. Myndin synir vt-graf fyrir hlut sem

hreyfist med jéfnum 6,0 m/s hrada, en eykur sidan

hradann med jafnri hr68un, upp i 12,0 m/s 4 6,0 sek.
hrati{ (m/s)

12 = == = - e e - e p—

6,0

: timi (s)

5.0 11,0
a) Notadu grafid til ad finna heildarvegalengdina.
b) Reiknadu hrédunina 4 seinni hluta leidarinnar med
pvi ad finna hallatélu ferilsins.
Svar: (a) 84 m (b) hallatala = 1 m/s2.
Hallatala er skilgreind sem 16drétt breyting deilt med
laréttri breytingu, h = Ay/Ax. Hérer Ay =12 - 6= 6 m/s,
ogAx=11-5=6s. P4 er hallatalan
h=(6m/s)/(6s)=1m/s?
og hrédunin er pa 1 m/s2.

Daemi 2.3.18. Myndin synir vt-graf.

hradi (m/s)
A
12
4,0 e e e e .
|
I I
L] |
i | timi (s)
30 6,0

a) Reiknadu heildarvegalengdina.
b) Reiknadu hrédunina fra t = 3 sek til ¢ = 6 sek.
Svar:(a)s=36+12+24/2=60m. (b)a=-2,7m/s2
Deemi 2.3.19. Myndin synir vt-graf fyrir mdtorhjol.
hradi (m/s)

s : Y
AT N\ |

e

LA

a) Reiknadu heildarvegalengdina.
b) Hver er hrédun hlutarins fra 0 til 5 s?
¢) Hver er hrédunin pegart =15 s?
Svar: (a) 252,5m. (b) 1,0 m/s2. (c) -9/4 m/s2.

Hversu marga markverda stafi 4 ad nota hérna? bad er
alitamal hversu ndkveemlega vid getum lesid af grafinu og

11 2. Hreyfifreedi

liklega eru tveir markverdir stafir heefilegir. Nakvam
utkoma 0r (a)-1id er 252,5 m, en pad er 6raunheeft ad hegt
sé ad lesa af grafinu med fjérum markverdum stéfum!
betta er pvi matsatrioi: Edlisfreedi er vissulega ndkvaemnis
visindagrein, en malingar okkar eru alltaf 6nakveemar.

f c-1id pa er hrédunin vid £ = 15 s st sama og a ollu
timabilinu fra 13 til 17 sek, en hallatala ferilsins a pvi bili
er dy/Ax=(5-14)/ 4=-9/4=-2,25 m/sz.

Daemi 2.3.20. Métorhjél tekur af stad dr kyrrstédu og neer
90,0 km/klst 4 10,0 sekiindum, heldur peim hrada{ 12
sekindur, og stddvast sidan 4 35 m vegalengd.
a) Teiknadu vt-graf.
b) Notadu grafid til ad reikna heildarvegalengdina.
¢) Notadu grafid til ad reikna hrédun hjélsins i byrjun og
4 medan pad stodvast.
Svar: (b)s=460m. (c)a=2,5m/s?0g -89 m/s?

[ c-1id parf ad byrja 4 ad finna timann, med reglu um
flatarmal prihyrnings: % - £+ 25 = 35,svoad t = 2,8 s.
bd feestad a = Av/At = -25/2,8 = -8,9 m/s2

Daemi 2.3.21. Reiknadu deemi 2.3.14 med pvi ad teikna vt-
graf.

Hér md sja ad deemi sem Gtheimtir flokna algebru ef vid
notum hreyfijéfnurnar verdur leikur einn med pvi ad
teilkna vi-graf!

Daemi 2.3.22, Bfll 4 15,0 m/s hrada eykur hradann jafnt og
bétt upp 1 25,0 m/s 4 6,00 sekiindum, heldur peim hrada i
12,0 s og stédvast svo 4 45,0 metrum (en 6pekktum tima).
a) Teiknadu vt-graf og finndu heildarvegalengdina sem
billinn fér med pvi ad finna flatarmalid undir ferlinum.
b) Hve langan tima ték ad stodva bilinn?
Svar: (a) 465 m. (b) 3,6 s.

Daemi 2.3.23. Stdlka 4 hjéli feer jafna hrédun ar kyrrstodu
nidur 500,0 m brekku, og naer 22,0 m/s hrada nedst {
brekkunni, en frihj6lar sidan pegar 4 jafnsléttu er komid
og stodvast 192 s eftir ad hian lagdi af stad.
a) Reiknadu hvad hin var lengi ad nd hamarkshrada
b) Teiknadu hrada-tima graf fyrir hreyfinguna alla
¢) Reiknadu hrédunina 4 hvorum hluta leidarinnar

og medalhradann. Svar: (a) 45,5 s.

(b) 0,48 m/s?0g 0,15 m/s2 (c) 11 m/s.

Daemi 2.3.24. Bill A tekur af stad Gr kyrrstodu med
aa = 5,0 m/s? hrodun upp { 25 m/s hrada (og heldur peim
hrada eftir pad) og bill B samt{mis fra sama stad med
ag = 3,0 m/s? hrédun par til hann nzaer A.
a) Hve lengi er A ad na sinum hamarkshrada og hversu
langa vegalengd fer hann 4 medan?
b) Eftir hve langan tima neer bill B bil A?
Svar: (a) 5,0 sek og 62,5 m. (b) Teikna vt-graf og
sjdadsa=62,5+25(t-5),svoadt=13,6s

Deemi 2.3.25. Okumadur bils neglir nidur pegar hann sér
kyrrstaedan vorubil 4 veginum framundan. Billinn heegir 4
sér med jafnri hrédun -5,60 m/s? { 4,20 sek, og skilur eftir
sig bremsufor sem malast 62,4 m adur en hann rekst 4
vorubilinn. Teiknadu vt-graf og notadu pad til ad dkvarda
hrada bilsins pegar dreksturinn verdur. Svar: 3,1 m/s




